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Ένας  πολύ σηµαντικός Ευρωπαϊκός  Κανονισµός  για τον έλεγχο των 

χηµικών 

 

της Χριστίνας Θεοχάρη 

 

                                                

Κατά τις τελευταίες έξι δεκαετίες, οι χηµικές εταιρείες, µας προσέφεραν 

«θαύµατα» - αντιβιοτικά, πενικιλίνη-, καθώς και µια τεράστια ποικιλία ανέσεων όπως: 

συνθετικά νήµατα, στεγνό καθάρισµα, συντηρητικά τροφίµων, φυτοφάρµακα,  

φακούς επαφής - ο κατάλογος είναι ατέλειωτος. Είναι χαρακτηριστικό το γεγονός ότι 

κατά την περίοδο 1930 µε 2000 η παραγωγή συνθετικών χηµικών ουσιών αυξήθηκε 

από ένα εκατοµµύριο τόνους σε 400 εκατοµµύρια τόνους ετησίως.   

Παράλληλα µε τα ευεργετήµατά τους ωστόσο, οι νέες ουσίες δηµιούργησαν 

και πολλά προβλήµατα και σοβαρές επιπτώσεις στην υγεία και το περιβάλλον. Ο 

ενθουσιασµός για τις νέες χηµικές συνθέσεις και τις ευκολίες που µας παρέχουν 

απέσπασε αρχικά την προσοχή του γενικού πληθυσµού από τις µακροχρόνιες 

επιπτώσεις τους, µε µόνη εξαίρεση το Οικολογικό κίνηµα που πρώτο έθεσε το θέµα 

των επιπτώσεων. 

Έτσι, ενώ τεράστια ποσά σπαταλήθηκαν για την βελτίωση των προϊόντων, το 

µάρκετινγκ, την προώθηση και τη διαφήµιση, ελάχιστα χρήµατα διετέθησαν για την 

µελέτη των αλληλεπιδράσεων µεταξύ των χηµικών προϊόντων αφ' ενός και των 

ζωντανών οργανισµών και του περιβάλλοντος αφ' ετέρου. Οι επιδράσεις αυτές, 

άλλωστε, δεν µπορούν να ελεγχθούν πάντοτε εις βάθος. Οι άπειροι συνδυασµοί των 

χηµικών που περιέχονται τώρα στην τροφή µας, στο νερό, στα ρούχα και στις 

κατοικίες µας καθιστούν προβληµατική κάθε µακροχρόνια αποτίµηση. 

Σήµερα, υπάρχουν περίπου 100.000 διαφορετικές χηµικές ουσίες που 

κυκλοφορούν  στη αγορά της Ε.Ε. ενώ 30.000 εξ αυτών παράγονται ή διακινούνται 

σε ποσότητες πάνω από έναν τόνο ανά έτος ανά παραγωγό ή ανά εισαγωγέα. Η 

ευρωπαϊκή χηµική βιοµηχανία παράγει το ένα τρίτο των διακινουµένων χηµικών 

ουσιών σε παγκόσµιο επίπεδο και είναι η µεγαλύτερη στον κόσµο. Ο ετήσιος τζίρος 

της για το 2003 εκτιµάται σε 556 δισεκατοµµύρια ΕΥΡΩ στην Ευρώπη των 25. Είναι 
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επίσης η τρίτη σε µέγεθος παραγωγική βιοµηχανία στην οποία απασχολούνται άµεσα 

1,7 εκατοµµύρια εργαζόµενοι και µερικά ακόµη εκατοµµύρια εµµέσως. Σ΄ότι αφορά 

στους εργαζοµένους: το 16%  των εργατών στην Ευρώπη χειρίζεται επικίνδυνα 

προϊόντα στο χώρο εργασίας 2, ενώ το 22%  είναι εκτεθειµένο σε τοξικούς ατµούς κι 

αναθυµιάσεις για τουλάχιστο το ¼ του χρόνου εργασίας 3.  

 

Πως φθάσαµε στον κανονισµό REACH 

Σε Ευρωπαϊκό επίπεδο εδώ και επτά χρόνια ξεκίνησε η συζήτηση για την 

αλλαγή  του νοµικού πλαισίου που διέπει τα χηµικά. Το πρώτο πλαίσιο που παρήχθη 

ήταν η Λευκή Βίβλος για τις Χηµικές Ουσίες η οποία ολοκληρώθηκε το 2001. Προϊόν 

αυτής ήταν ο κανονισµός REACH ο οποίος αποτελεί µια ολοκληρωµένη προσέγγιση 

στην  παραγωγή, εισαγωγή και χρήση χηµικών στην Ευρώπη. Στόχος του Κανονισµού  

είναι να εξαλείψει την άγνοια γύρω από τα χηµικά και να παράσχει επαρκείς 

πληροφορίες σε εκείνους που τα χρησιµοποιούν καθ’ οιονδήποτε τρόπο.   

Αλλά και σε παγκόσµιο επίπεδο υπάρχει ενδιαφέρον για τα χηµικά το οποίο 

αποτυπώθηκε σαφώς στο Πρόγραµµα ∆ράσης της Παγκόσµιας ∆ιάσκεψης για την  

Βιώσιµη Ανάπτυξη του 2002 στο Γιοχάνεσµπουργκ, όπου στο κεφάλαιο ΙΙΙ, 

παράγραφος  23 αναφέρεται ότι: «µε χρονικό ορίζοντα το 2020 τα χηµικά θα πρέπει 

να παράγονται και να χρησιµοποιούνται µε τρόπο που δεν θα βλάπτει την υγεία και 

το περιβάλλον». 

     

         

 

  

 ι    ι

 

                                                

 Ο κανονισµός  REACH, αποτελεί µια σηµαντική συνεισφορά στις αρχές της 

αειφόρου ανάπτυξης, την προστασία της ανθρώπινης  υγείας και του περιβάλλοντος, 

την ίδια στιγµή που ωθεί την βιοµηχανία προς την καινοτοµία και την παραγωγή 

«πράσινων προϊόντων». Έχει σχεδιασθεί ως µία ολοκληρωµένη προσέγγιση στον 

έλεγχο της παραγωγής, της εισαγωγής και της χρήσης των χηµικών στην Ευρώπη. 

Σκοπός είναι η δηµιουργία ενός συστήµατος που βασίζεται σε πληροφορίες σχετικά  

µε τα χηµικά για τα οποία µέχρι σήµερα υπήρχε άγνοια και θα διασφαλίζει ότι 

χρήσιµες πληροφορίες ασφαλείας είναι διαθέσιµες σε εκείνους που χρησιµοποιούν 

χηµικά. Το σύστηµα REACH έρχεται να αντικαταστήσει περί τα 40 διάσπαρτα σχετικά 

νοµοθετήµατα. Το σηµαντικότερο στο REACH είναι ότι: την κύρια ευθύνη για την 

ασφάλεια των χηµικών επωµίζετα   ο παραγωγός χηµικών και όχ  οι 

δηµόσιες αρχές ή οι µεταγενέστεροι χρήστες.  

 
2 European Agency for Safety and Health at Work, The practical prevention of risks from dangerous 
substances at work. November 2003: Bilbao, Spain 
3 European Agency for Safety and Health at Work, The practical prevention of risks from dangerous 
substances at work. November 2003: Bilbao, Spain 
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Τι προβλέπει  ο κανονισµός REACH 

Κατ’ αρχάς προβλέπει την καταχώρηση των βασικών πληροφοριών για 

περίπου 30.000 ουσίες που υπερβαίνουν σε ποσότητα παραγωγής τον ένα τόνο 

ετησίως. Οι πληροφορίες αυτές υποβάλλονται από τις επιχειρήσεις σε µια κεντρική 

βάση δεδοµένων4.  Υπ’ όψιν ότι για το 86% των χηµικών που παράγονται σε µεγάλες 

ποσότητες  δεν διαθέτουµε επαρκής πληροφορίες για την ασφάλειά τους. 

Η τεκµηρίωση των πληροφοριών γίνεται στη βάση µιας έκθεσης χηµικής 

ασφάλειας που περιλαµβάνει στοιχεία για τις ποσότητες παραγωγής, τις ιδιότητες της 

ουσίας (συµπεριλαµβανοµένων των στοιχείων δοκιµής όσον αφορά τις 

φυσικοχηµικές, τοξικολογικές και οικο-τοξικολογικές ιδιότητες), τις προοριζόµενες 

χρήσεις και τις κατ' εκτίµηση ανθρώπινες και περιβαλλοντικές εκθέσεις, τις προτάσεις 

για την ταξινόµηση και την σήµανση της ουσίας, τα δελτία στοιχείων ασφάλειας 

(Safety Data Sheets),  µία προκαταρκτική αξιολόγηση του κινδύνου που καλύπτει τις 

προοριζόµενες χρήσεις και τα προτεινόµενα  µέτρα διαχείρισης κινδύνου. 

Σε δεύτερη φάση ο κανονισµός προβλέπει την αξιολόγηση, των 

καταχωρηµένων πληροφοριών για όλες τις ουσίες που υπερβαίνουν σε ετήσια  

παραγωγή τους 100 τόνους (πρόκειται για περίπου 5.000 ουσίες που αντιστοιχούν 

στο 15% του συνόλου). Η  αδειοδότηση εξασφαλίζει ότι οι κίνδυνοι από τις ουσίες 

ελέγχονται κατάλληλα ή ότι όπου είναι εφικτό αντικαθίστανται από άλλες λιγότερο 

επικίνδυνες. Η αδειοδότηση  αφορά σε ουσίες µε ορισµένες επικίνδυνες ιδιότητες 

που δίνουν αφορµή για πολύ υψηλή ανησυχία5 .  

 

Το κόστος 

 Το άµεσο κόστος για την εφαρµογή του REACH  σε χρονικό ορίζοντα 11 

χρόνων 6  για την χηµική βιοµηχανία υπολογίζεται σε 2,3 δισ €, ποσό που αντιστοιχεί 

σε 0,50 ΕΥΡΩ ανά έτος ανά κάτοικο της Ε.Ε.. Το ποσό αυτό µειώθηκε µετά τις 

                                                 
4 Ο Ευρωπαϊκός Οργανισµός Χηµικών Προϊόντων, µε έδρα το Ελσίνκι, θα  χειρίζεται την βάση 

δεδοµένων αλλά και όλο το πακέτο πληροφόρησης  σχετικά µε την εφαρµογή του REACH.  

 
5 Χηµικές ουσίες που προκαλούν καρκίνο, αναπαραγωγικά προβλήµατα ή καταστρέφουν το DNA των 
ζώντων οργανισµών καθώς επίσης και ανθεκτικοί οργανικοί ρύποι (POPs) 
6 Commission’s Extended Impact Assessment (October 2003) 

 3



τροπολογίες που έγιναν  κατά την πρώτη ψήφιση του κανονισµού. Το κόστος αυτό 

αντιστοιχεί επίσης στο  0, 06% των ετήσιων πωλήσεων της χηµικής βιοµηχανίας 7.  

 Το κόστος αυτό αντισταθµίζεται αποδεδειγµένα – υπάρχει ήδη ικανός αριθµός 

σχετικών µελετών-  από την µείωση των δαπανών στον τοµέα  της υγείας και της 

κοινωνικής ασφάλισης αφ’ ενός και του κόστους αποκατάστασης του περιβάλλοντος, 

όπου αυτό πλήττεται από τα χηµικά καθ’ οιονδήποτε τρόπο, αφ’ ετέρου. Τα πιθανά 

οφέλη στην υγεία από την εφαρµογή  του REACH 8υπολογίζονται σε 50 δις €.  

 

Οι τελευταίες εξελίξεις  περί τον κανονισµό  

Η πρόταση του κανονισµού REACH  εισήχθη προς συζήτηση στην Ολοµέλεια 

του Ευρωκοινοβουλίου και ψηφίσθηκε τον περαµένο Νοέµβριο µε ψήφους 407 υπέρ, 

155 κατά και 41 αποχές, µετά από µαραθώνια ψηφοφορία επί χιλίων περίπου  

τροπολογιών. Αξίζει να σηµειώσουµε για την ιστορία ότι η Επιτροπή Περιβάλλοντος 

του Ευρωκοινοβουλίου είχε εγκρίνει µε ισχυρή πλειοψηφία (40 υπέρ και 19 κατά) µία 

πρόταση Κανονισµού η οποία απηχούσε ένα ισχυρότερο σύστηµα αναγνώρισης και 

σταδιακής απόσυρσης των επικίνδυνων χηµικών από την αγορά και σταδιακής 

υποκατάστασης των επικίνδυνων χηµικών ουσιών µε ασφαλέστερες ουσίες. Όσον 

αφορά στις προϋποθέσεις για τις ουσίες που παράγονται ή εισάγονται σε ποσότητες 

µικρότερες από δέκα τόνους τον χρόνο, είχε ζήτησε αυστηρότερες απαιτήσεις για την 

ενηµέρωση σχετικά µε την παρουσία τους  στα καταναλωτικά αγαθά.  

 Πριν από την Ολοµέλεια ωστόσο, Συντηρητικοί - Σοσιαλιστές και Φιλελεύθεροι 

κατέληξαν σε µια συµφωνία η οποία αποδυνάµωνε την πρόταση της Επιτροπής 

Περιβάλλοντος. Ο συµβιβασµός αυτός αποτέλεσε  κατ’ ουσίαν νίκη των 

συµφερόντων της χηµικής βιοµηχανίας έναντι των απαιτήσεων προστασίας της 

υγείας και του περιβάλλοντος. 

 Ο κανονισµός REACH δεν έχει ψηφιστεί οριστικά από την Ευρωβουλή και το 

Συµβούλιο Υπουργών. Οι διαδικασίες θα ολοκληρωθούν µέχρι το τέλος του έτους, και 

υπάρχουν αρκετά περιθώρια για βελτίωση αρκεί να υπάρξει η απαραίτητη πολιτική 

βούληση. 

 

 

 
                                                 
7 Ackerman, F. and R. Massey, The true costs of REACH. October 13th 2004, Global Development and 
Environment Institute, Tufts University: Boston, USA. 
http://www.regeringen.se/content/1/c6/03/09/11/84de48ff.pdf  
8 http://www.defra.gov.uk/corporate/consult/reach/consultation.pdf  
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Η Ελλάδα 

 Σύµφωνα µε στοιχεία από σχετική µελέτη που το ΥΠΑΝ ανέθεσε στον 

Σύνδεσµο Ελληνικών Χηµικών Βιοµηχανιών, 1.282 ελληνικές επιχειρήσεις κατά 98% 

Μικρές και Μεσαίες από τους κλάδους παραγωγής χηµικών, λιπασµάτων, 

απορρυπαντικών, βαφείων, φινιριστηρίων, χρωµάτων, διϋλιστηρίων, ανοργάνων 

υλικών και άλλων, θα κληθούν να εφαρµόσουν τον Κανονισµό REACH.  Πρόκειται 

για:  παραγωγούς  χηµικών ουσιών -περίπου 39 επιχειρήσεις- οι οποίες θα πρέπει να 

καταθέσουν φακέλους για τις ουσίες που παράγουν αλλά και εισαγωγείς χηµικών 

ουσιών από τρίτες χώρες καθώς και µεταγενέστερους χρήστες χηµικών, που 

αποτελούν και την πλειονότητα.   

Τι θα πρέπει να διασφαλισθεί  

 Τα σηµαντικότερα ζητήµατα  στην τελική µορφή του κανονισµού είναι: στην 

αδειοδότηση να διασφαλισθεί η αντικατάσταση των επικίνδυνων χηµικών αν 

υπάρχουν ασφαλή εναλλακτικά (αρχή της υποκατάστασης), στην πληροφόρηση να 

διασφαλισθεί η παροχή ικανοποιητικών στοιχείων (στη φάση της καταχώρισης) ώστε 

να αναγνωριστούν τα επικίνδυνα χηµικά και τα ασφαλή εναλλακτικά τους και να 

προστατευθούν αποτελεσµατικά καταναλωτές και εργαζόµενοι. Σ’ ότι  αφορά στους  

ορµονικούς διαταράκτες, θα πρέπει τα χηµικά ισοδύναµης ανησυχίας να ελεγχθούν 

αποτελεσµατικά µέσα από το σύστηµα αδειοδότησης. Στο καθήκον υπεύθυνης 

φροντίδας, η χηµική βιοµηχανία να έχει την ευθύνη για την ασφάλεια των προϊόντων 

της και να διασφαλισθεί το δικαίωµα στη γνώση για τους πολίτες, σχετικά µε τα 

χηµικά σε προϊόντα καθηµερινής χρήσης. 
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